

X-I-M[®] LATEX X-TENDER[™] FLOW AND LEVELING ADDITIVE

DESCRIPTION AND USES

XIM[®] Latex X-Tender[™] is a safe, biodegradable additive designed to extend the open time for latex paints and primers. It improves the flow and leveling and can generally extend the open time 10-15 minutes for improved brush and roll application. Latex X-Tender helps to reduce ropy brush marks and improves flow and leveling of thick latex paints. It can also improve spray applications by improving the atomization of heavy bodied water-based paints at lower pressures.

PRODUCTS

SKU	DESCRIPTION	
11071	1-Gallon	
11072	1-Quart	

PRODUCT APPLICATION

DIRECTIONS

Thoroughly mix or shake well before using. Add between 2 to 6 fluid ounces per gallon of paint (½-1½ fluid ounces per quart). The use of Latex X-Tender will not change the overall cure time of the latex paint, but can extend the wet edge or application working time. Always check a small quantity for compatibility and the affect of the coating and the application properties before starting the project.

PRODUCT APPLICATION (cont.)

DIRECTIONS (cont.)

Latex X-Tender does not change the final cured film properties. It helps improve the designed gloss of the coating. It leaves no residue in the final coating film. It will not cause paints to yellow or turn milky. It will not yellow or cloud semi-transparent or clear water-based stains or varnishes. When adding Latex X-Tender, there will be no reduction in flash rust control or sag control of the latex paint or primer.

CLEAN-UP

Clean up spills with water. Properly discard empty container.

PHYSICAL PROPERTIES				
		LATEX X-TENDER		
Composition		Water-based Additive, Propylene Glycol, Water		
Weight	Per Gallon	8.3 lbs.		
	Per Liter	0.99 kg		
Shelf Life		5 years		
Flash Point		>200°F (>93°C)		
Safety Information		For additional information, see SDS		

The technical data and suggestions for use contained herein are correct to the best of our knowledge, and offered in good faith. The statements of this literature do not constitute a warranty, express, or implied, as to the performance of these products. As conditions and use of our materials are beyond our control, we can guarantee these products only to conform to our standards of quality, and our liability, if any, will be limited to replacement of defective materials. All technical information is subject to change without notice.



Rust-Oleum Corporation 11 Hawthorn Parkway Vernon Hills, Illinois 60061

Phone: 800-466-7126 www.rustoleum.com

Form: GDH-721 Rev.: 082720